

诗意立冬

□ 田雪梅

冬,携着秋的余韵,和着落叶与金风交织的韵律,在天地间婉转诵读,不经意间,把世界引入一个银装素裹的梦境前奏。

“冻笔新诗懒写,寒炉美酒时温。”立冬的夜,“无酒不成诗”的李白,哪能少了温酒作诗的雅兴呢?笔墨被寒冷冻僵,炉上温着的美酒,却散发着诱人的醇香。此时,诗仙在美酒微醺中,醉看如雪花般的月光,“犹疑雪满前村”,这是怎样一幅唯美而温馨的画面!我们仿佛也能穿越时空,与诗仙一同感受那炉火跳跃、酒香四溢的美好,让心灵在寒冷的夜晚找到一处温暖的栖息之所。

江南的立冬,是白居易笔下“十月江南天气好,可怜冬景似春华”的可爱模样。寒霜轻柔,未对萋萋芳草痛下杀手;暖阳高照,晒干了大地的湿气。老柏树返老还童般冒出几片绿叶;寒樱也不顾

时序,绽放出满枝白花。那似春的冬景,让人心生向往,羡慕起那些能在这如画风景中饮酒作乐的闲人。多么期盼自己也在在这融融暖意中,不知不觉走入酒家,沉醉在这独特的初冬氛围里。

苏轼眼中的立冬,是对人生的一种劝勉。“荷尽已无擎雨盖,菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记,正是橙黄橘绿时。”荷叶凋零,菊花残败,傲霜之枝却展现出坚韧之美。正如人生,虽青春不再,但壮年亦是大有可为之时,橙黄橘绿的初冬景色,正是生命成熟与灿烂的象征。我们在立冬时节,回味这句诗,更能体会到珍惜时光、积极向上的力量。

立冬,也是陆游笔下生活艰辛却依然乐观的写照。“室小才容膝,墙低仅及肩。”简陋的居所,寒冷的天气,炭少被薄,但他却能“平生师陋巷,随处一欣然”。这份豁达与从容,让立冬的寒冷变

得不再难耐。即使环境艰难,只要心态平和,也能在每一处找到欣然之趣。

“昨夜清霜冷絮裯,纷纷红叶满阶头。园林尽扫西风去,惟有黄花不负秋。”钱时诗中的立冬,霜寒袭人,红叶铺满台阶,西风扫尽园林的繁华,但那金黄的菊花却在霜雪中傲然挺立,不负秋光。这立冬的菊,就像生命的勇士,在寒冷中光彩大放,赏心悦目,也温暖了我们的心。

立冬时节,我们还能看到范成大眼中的“人逐年华老,寒随雨意增”,感受到韶华流逝与寒意渐浓;也能体会紫金霜所写“门尽冷霜能醒骨,窗临残照好读书”的坚毅与闲适;还能在仇远的“细雨生寒未有霜,庭前木叶半青黄”中,嗅出春天的气息,生出对未来的美好期待。立冬,它是一幅诗意的画卷,有着岁月更迭的印记,让我们在其中沉醉、感悟、憧憬。

找一个人来相爱

□ 田秀明

朋友老秦夫妻俩一谈到儿子小秦,心里那是一个“恨”啊!你一句我一句,滔滔不绝。我知道老秦夫妻俩犯愁的心事,想要好言劝上几句,无奈夫妻俩声泪俱下,我想插上一句话都难。

小秦快四十岁的人了,不找女朋友,也不想结婚,至今仍是孑然一身。左邻右舍,隔段时间这家送了结婚的喜糖,隔段时间那家送了抱上孙子的喜蛋。老秦夫妻俩心里急啊,不知道什么时候儿子能结婚生子,也好给邻居们送去喜糖喜蛋。

小秦是我看着长大的,要模样有模样,白白净净的,长得清秀俊逸;要才华有才华,名牌大学毕业,在同龄人中也是不多见的。长相比不上小秦的,大学没上过在工厂里打工的,都能娶到媳妇,小秦条件这么好,怎么就娶不上媳妇呢?老秦夫妻俩脑袋都快想破了,考虑来考虑去,觉得问题肯定出在儿子身上。

小秦大学毕业后,先是在省城一家公司上了几年班,后来干脆辞职,回到老家自己创办了一家公司。刚毕业的那几年,老秦夫妻俩还没怎么着急。小秦春节回来的时候,闲聊中偶尔会关心一下,小秦总是说自己还没稳定,不着急谈,谈了也不一定能在一起。儿子的话,夫妻俩听了觉得是这个理,也就不再上杆子催了。

自从小秦回老家创办了公司,天忙得是天不亮就不见人影,晚上什么时候回来夫妻俩也不晓得。眼看着三十出头了,从来没见过他领个姑娘回来过。老秦夫妻俩急得团团转,四处央求人帮儿子介绍对象。儿子的条件摆在这儿,介绍的对象一个个都不错,夫妻俩乐得恨不得马上就要回来,等到双方要见面的时候,儿子要么是忙得脱不开身,要么是敷衍了事去应付一下,气得夫妻俩好久时间没有和儿子说一句话。



小秦的性格好,父母板着脸不说话,小秦就觑着脸皮逗父母说话。气归气,自己养的儿子总不能不管不顾吧!见儿子主动凑过来,夫妻俩你言我语,句句不离催婚。儿子也是急了,嬉皮笑脸地说,“结婚,结婚,你们不就是想抱孙子吗?明天我就给你们领个回来。”夫妻俩一听,心里乐开了花。看来有戏,儿子早就有意中人。

第二天,夫妻俩做了一大桌子菜,好不容易盼到儿子下班。儿子是一个人回来的,手里抱着个纸箱。夫妻俩迎上去问道:“儿子,你对象呢?”小秦递上纸箱:“什么对象?你们不是要抱孙子吗?喏,以后你们就把它当孙子养。”夫妻俩盯着纸箱:“这不就是一条狗吗?”小秦笑着说:“你们看,这狗多可爱啊!以后你们没事的时候牵着它遛遛。”夫妻俩哭也不是,笑也不是。

晚饭后,夫妻俩拉着小秦语重心长地说:“儿子,我们都老了,不可能一辈子都陪着你。父母的爱是有限的,我们希望你能找到一个相爱、相伴一辈子。”小秦看着苍老的父母,说:“你们放心,等公司忙过这段时间,我一定好好谈一场恋爱,争取早日让你们抱上孙子。”夫妻俩愣愣道:“臭小子,我们可等着呢。”

散步的时候,我又遇到了老秦夫妻俩,牵着那条小狗。还没等我开口,夫妻俩迎了上来:“儿子总算是开窍了,等结婚的时候请你喝喜酒吃喜糖。”老秦夫妻脸上笑得甜蜜蜜的。

长河浪花

changhelanghua

赵王河

□ 田浩国

说到赵王河,首先想起岸边斜坡上隐藏在苇丛中的那处潮湿温暖的洞穴,不知道谁挖的,记得儿时顽皮惹祸,被母亲追打时我常躲在里面。

从洞口处揪出根芽芽尖儿嚼着听河水哗啦啦地向鹅卵石说着什么,然后不动声色地拂波漂浮的水草。

母亲由生气,到担心,到焦虑的喊声如同说书人手中打动的筒板顺着河岸,在河水与苇丛之间泛起波澜,让洞穴里的我十分受用。

有时,我会折几根芦苇和野草拧成孩童的模样,在母亲走远后,爬出来将它们放在水上,看着它们飘回家,或者流向远方。

故乡的银杏

□ 张宏宇

故乡的银杏,白果香浓一簇簇,一排排待到秋黄时,叶轻轻飘落便铺出了一条时光隧道。

深秋,每一片银杏叶儿在静谧中,晾晒着浅淡的阳光下,每一片清晰的脉络都抒写着故乡的思念。

银杏叶落,每一片叶子都是故乡的信仰。

拾起岁月的碎片,落下的一棵棵,能够点亮心的方向。

一片片的银杏叶,是我故乡的书笺,泛黄扇形的记忆常常唤起逝去的时光,那斑驳的光影,记载太多的乡情。

漂泊在外,我怀揣一片叶子上路因为叶脉上有着故乡的温度,无论我走多远,心里是温暖的,叶落总要归根,我便不会迷失。

菊香阵阵秋风忙

□ 王静静

当鲜果露出羞涩的脸庞秋风便摇曳着叶儿撒娇我把心事放在石子路上任它一路踟蹰。

高高的天空铺满蓝色的梦想绿茵托着炊烟婷婷袅袅阵阵花香追着鸟儿奔跑再凛冽的风也挡不住生命的舞蹈!

最忙碌的要数蚂蚁大队长指挥千军万马忙着运粮风光里的河岸绮丽又修长牵着游人的衣角古老的相机抖撒行装。

忍不住要拨开眼皮瞧一瞧到底是谁在人间嬉闹?

慵懒的云朵压低了脑袋寻找是秋醉红了西施的脸庞还是染黄了故国的鬓角故事里的故事可以骑上闪电去寻找。

万紫千红在时光里挤撞没有纷争和打闹不知哪朵花儿又会孕出新的希望秋风还得忙着照料。

日月将年轮刻在发梢你我在菊花阵里暮暮朝朝。

一畦蒜苗的生长

□ 刘英华

的则是薄膜下面顽强地挣扎,即便被挤压得蜷缩弯曲,曲里拐弯,也在用尽全力,把塑料薄膜顶得鼓胀起来!

我赶紧找了几根小树枝,轻轻地戳破每棵蒜苗顶起的最鼓胀处的薄膜。那些皱巴巴弯弯曲曲的可怜的小生命被解放,终于得以见天日了!我不禁感叹小小的蒜苗竟有如此蓬勃的生命力!它们不理睬会冰冷的秋雨,无视萧瑟的秋风,即使被束缚了弱小的身躯,扼住了生命的咽喉,也拼尽全力去呼吸;哪怕被挤压得变了形,也用尽所有热爱去成长。在它们面前,我的这点小伤小痛小情绪又算得了什么!我为没有及时揭膜阻碍了如此美好生命的生长而感到有愧,更在如此强大无畏的生命力面前感到有愧!

再看院子中我的那些蔬菜,纯白色的扁豆花儿开,绛紫色的茄子花儿开,长长的茄子依旧,青青的扁豆依旧呀。一星期前跟蒜一起种下的小菠菜,也都挤挤挨挨探出了绿意盈盈的小脑袋……蝴蝶在菜畦中翩跹起舞,蜜蜂伏在花心里采蜜,多么温馨的小院落落,多么静美的自然秋意!不似春光,胜似春光啊!

这些天积聚在心理的小小阴霾一扫而光。

我又在朋友圈里写:“要一个院子,满是风,和开满小花的青菜。如果蒜苗刚好发芽,炊烟恰好升起,那只蝴蝶贴着扁豆花飞过,屋顶的鸟鸣隐约传来,那些温暖过我的瞬间正一一向我靠拢。如此,足够我爱这美好的人间。”

曹风

风萧萧

孔祥秋 撰



家乡有座七星峰

□ 于百川

在浩瀚的完达山脉里,有一片广袤的大森林,距桦南林业局局址向东北60公里,七星林场有座七星峰,它是三江平原东部地区规模最大的森林公园。公园占地面积65.13平方公里,森林覆盖率达85%。七星峰海拔852.7米,是三江地区最高峰。

这里有神奇的传说,是森林茂密的绿色海洋,曾是东北抗日联军根据地的。站在七星峰上,举目远眺,这里好似一幅自然纯净、不染纤尘的水墨画卷。

天上北斗星,地上七星峰。七星峰俗称“七星砬子”,有形态各异的陆峭石砬子。七星峰与虎头峰、骆驼峰、佛手峰、金盆峰、狼牙峰相拥相伴,更显七星峰雄伟壮丽。七星峰上峰岭跌宕,怪石嶙峋,山峰险峻,山间多有参天古树,枯藤缠枝,日照峰峦,云雾缭绕,变幻万千,远望高低起伏,绵延不绝。突兀陆峭的山峰,相簇而立,携手擎天,因像天上大熊星座的北斗七星而得名。每座山峰形如其名,都有美丽动人的传说,给七星峰披上了神奇的面纱,把她那传世的传说和壮丽的容颜深深地隐藏在历史的长河中,把那些侠骨柔肠的传说,有声有色的故事一点点、一件件地讲给后人,续写今日的趣闻,让不老七星峰传说永远传承。

七星峰森林公园以原始天然的次生林为主,施业区内有国家保护的树种红松、黄菠萝、水曲柳、胡桃楸等,同时也是东北虎自然保护区,大山里的珍品山野菜、珍贵的中药材布满山坡。七星峰的森林层次复杂,植被上下连接,风光独特。登上山峰,层峦叠嶂,连绵起伏,一大片浩瀚的森林景致尽收眼底。须晴日,在峰顶

隐约可见附近市县的容貌。一年四季,游人无论何时来到七星峰一游,走进这座神奇的大山里,都会感到如诗如画。

春季走进七星峰,万物复苏,山风送暖。山坡的小草、树木的枝头一片萌绿,生机盎然。虽然还是乍暖还寒,漫山遍野的达子香,经过几个艳阳高照的好天,粉红色的花蕾陆续绽放,暗香浮动,静静地唤醒万物,释放春天的气息。

夏季是七星峰旅游的旺季。七星峰张开海一样宽广的胸怀,迎接四面八方的来客。林业局职工义工修建的栈道派上了大用场,为游客便捷地登上峰顶省了不少的力气。借一个雨后天晴的好天气,领着家人,边走边赏大自然的美景,其乐融融。在空气清新、万物峥嵘、鸟语花香、古木参天、郁郁葱葱的美景中,游客手擎红旗,花枝招展,欢歌笑语,争相拍照,留下美好的瞬间,尽享大自然的馈赠。

金秋时节,五花山来了,天高云淡,漫山遍野层林尽染,五花山色令游人如醉如痴,秋天的几场轻霜点过,满山的绿色悄然换装。松绿、枫红、白桦、紫藤、黄栌,构成一幅幅色彩斑斓的五花山色图。置身其中,仿佛走进一幅华丽富贵的画廊。这个季节,忙坏了摄影爱好者。他们蹲守在七星峰上,为的是抓住这美好瞬间。

初冬而至,雪是七星峰的主色调。巍巍群山,茫茫雪原,雪把浮尘掩埋,更显七星峰巍然挺立。踏雪登上七星峰,体验北方特有的冰雪文化,更有一番情趣。

一座七星峰,半部抗联史。七星峰不仅有独特的自然景观,还是东北抗日联军

的根据地遗址。在那战火纷飞的年代,日本帝国主义侵占东北,烧杀抢掠,中国人民奋起反抗,在中国共产党的领导下,东北抗日联军从无到有,从小到大,拿起刀枪,在敌我矛盾、冰雪严寒的恶劣环境下,打击日寇,建立了革命根据地。

“九·一八”事变后,日寇侵占东北。东北抗日联军依据七星砬子的地势险要,夺得日本宪兵队的枪,向日本鬼子开战。队伍发展壮大到1600多人,整编为东北抗日联军第十一军,祁致中任军长,在汤原抗联队伍的启发下,以山高林深、地势险峻的峰峦为天然屏障,在建立密营、被服厂、医院的同时,又筹建了枪械修理所,在水源充足、地形隐蔽的老道沟和小白砬子建起了密营。

七星峰密营的建立得到东北抗联总部领导的重视和支援,请来了奉天(沈阳)兵工厂20多名爱国工人,在佳木斯地下党组织的协助下,购买几台旧车床,收购了批铜铁,偷运日本钢轨,发生了交火。抗联守备队以居高临下的优势地形,打退了日伪军的进攻,使其退回。在艰苦的条件下,军械所造出了“匣子”手枪、手提式自动冲锋枪、瓜瓣型手雷和迫击枪。抗联十一军的队伍不断壮大,依托七星峰抗联根据地,转战佳木斯、依兰、汤原、宝清、桦南等地,有力地打击了日伪军,成为东北抗日联军的骨干力量。